



МАГЧЫМЫЯ ВАРЫЯНТЫ

Беларуская армія можа спалучаць у сабе элементы кантрактай і тэрміновай службы

Пра гэта Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка заявіў падчас наведвання 103-й Віцебскай асобнай гвардзейскай паветрана-дэсантнай брыгады.

Нядаўна кіраўнік дзяржавы наведаў 38-ю Брэсцкую асобную гвардзейскую дэсантна-штурмавую брыгаду. Як растлумачыў камандуючы сіламі спецыяльных аперацый Вадзім Дзенісенка, у 103-й брыгадзе ў Віцебску ёсць міратворчае падраздзяленне. Тут служыць выключна кантрактнікі. Яны могуць выконваць задачы ў рамках місій ААН, АДКБ і праграмы НАТА «Партнёрства дзеля міру». У астатніх брыгадах ідэнтычныя.

«Яшчэ адзін прыклад, якая павінна быць армія: кантрактная, тэрміновая служба і іншае. Там, дзе трэба, — яна ўся на кантракце. Там, дзе могуць служыць хлопцы-тэрміновікі, мы развіваем тэрміновую службу», — адзначыў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўніку дзяржавы расказалі пра гісторыю фарміравання, прызначэнне і баявыя магчымасці міратворчай роты, прадэманстравалі розныя варыянты яе экіпіроўкі, узбраенне і ваенную тэхніку.

Прэзідэнт пацікавіўся, ці ёсць у брыгадзе праблемы з наборам вайскоўцаў на кантракт. Як запэўніў Вадзім Дзенісенка, ахвотных трапіць на



кантракт у сілы спецыяльных аперацый шмат, таму тут складваецца вялікі конкурс.

Асаблівы акцэнт падчас візіту быў зроблены на дэманстрацыі Прэзідэнту экіпіроўкі, узбраення, якія выкарыстоўваюць міратворцы. Расказалі кіраўніку краіны пра асаблівасці нясення службы ў міратворчых сілах. На пляцы вайскоўцы прадэманстравалі тактычны эпизод дзеяння міратворчых сіл на пункце пропуску і майстэрства кіравання бронетранспартэрамі падчас «вальса» БТР.

Прэзідэнт таксама сустрэўся з афіцэрамі 103-й брыгады, 33-га атрада

спецыяльнага прызначэння, камандзірамі воінскіх часцей Віцебскага гарнізона і супрацоўнікамі АМАП.

Аляксандр Лукашэнка пачаў гутарку з рэтраспектыўнага агляду, нагадаў пра мадэрнізацыю беларускіх Узброеных Сіл, закрануў сённяшняе глабальнае геапалітычнае пытанні.

**Марыя ДАДАЛКА,
Варвара МАРОЗАВА.**

Учора позна ўвечары Прэзідэнт узяў удзел у цырымоніі адкрыцця фестывалю «Славянскі базар». Падрабязнасці — ужо зараз на сайце zviazda.by і ў заўтрашнім нумары «Звязды».

Выбары-2020

ЛІЧБЫ ПРАЗ ПРЫЗМУ ПАЛІТЫКІ

Эксперты абмеркавалі вынікі

сацыялагічнага даследавання электаральнага рэйтынга

Другі нацыянальны тэлеканал (АНТ) у сераду ўвечары ў праграме «ОбъективНо» прадставіў апублікаваныя напярэдадні на сваім сайце і ў сацыяльных сетках даныя сацыялагічнага даследавання рэйтынга ўдзельнікаў электаральнай кампаніі, якое па заказе тэлеканала правёў аналітычны цэнтр ЕСООМ.

«Паводле атрыманых у ходзе апытання звестак, 87,3 % насельніцтва краіны плануе ўзяць удзел у маючых адбыцца прэзідэнцкіх выбарах, — сказана ў даследаванні. — Што датычыцца электаральных пераваг грамадзян у дачыненні да прэзідэнтаў у кандыдаты, вынікі размеркаваліся наступным чынам. Дзеючага кіраўніка дзяржавы гатовы падтрымаць 69,4 % грамадзян Беларусі. Рэйтынгі астатніх прэзідэнтаў у кандыдаты не перавышаюць сумарна 14,6 %.

Не хочучь альбо не могуць паказаць свае электаральныя перавагі сумарна 12,5 % рэспандэнтаў. Супраць усіх кандыдатаў маюць намер галасаваць 3,5 % апытаных.

Між тым па меры набліжэння даты выбараў прагназуецца далейшы рост электаральнага рэйтынга А. Лукашэнка (больш за 70 %), у тым ліку за кошт тых, хто не вызначыўся (12,5 % рэспандэнтаў).

Пры гэтым узровень даверу дзеючаму Прэзідэнту, які ўключае не толькі электаральны рэйтынг, але і ацэнку сацыяльна-эканамічнай палітыкі кіраўніка дзяржавы, эфектыўнасці рашэнняў, якія ім прымаюцца, паводле апытання, складае 78,1 %.

Даследаванні праводзілася яшчэ да рэгістрацыі прэзідэнтаў кандыдатамі ў прэзідэнты Беларусі, таму ў іх фігуруюць Віктар Бабарыка і Валерый Цапкала, якім Цэнтрвыбаркам

14 ліпеня адмовіў у рэгістрацыі. Скупная колькасць апытаных, якія аддалі б перавагу гэтым прэзідэнтам, не перавысіла 10 працэнтаў.

«Па Ціхановскай, па Канапацкай узнікла цікавая сітуацыя, — расказаў у праграме дырэктар аналітычнага цэнтру ЕСООМ Сяргей МУСІЕНКА. — Мы адсякалі адказы «за жанчыну» — прозвішча не маглі назваць. А мы не можам падказваць. «Ну за жанчыну» — «За якую?» Блыталіся».

Яшчэ адзін часты адказ быў — «жонка блогера», ён таксама не ўлічваўся, як і адказ «блогер». Нярэдка не маглі згадаць і прозвішча старшыні партыі «Грамада» Сяргея Чэрчэня. На думку Сяргея Мусіенкі, кандыдат і сам разумеюць, што яго прозвішча цяжка запомніць, таму імнецца абыграць яго ў слогане выбарчай кампаніі «Чэрачэнь».

Кіраўнік ЕСООМ лічыць, што ў ліку тых, што адмаўляюцца адказваць альбо не мог вызначыцца, хаваецца і рэйтынг Алега Гайдукевіча, які выйшаў з кампаніі на этапе збору подпісаў і днямі стаў даверанай асобай Аляксандра Лукашэнка.

Выбарку склалі больш за 1800 рэспандэнтаў, чаго, на думку Сяргея Мусіенкі, дастаткова, каб зразумець настрой усёй Беларусі: апытваліся прадстаўнікі розных населеных пунктаў і сацыяльных груп.

Яшчэ адзін рэйтынг, складзены ЕСООМ, датычыцца даверу дзеючаму кіраўніку дзяржавы. Дарэчы, рэйтынг даверу аказаўся вышэйшы за электаральны.

«Гэта тая катэгорыя людзей, якія, умоўна кажучы, яшчэ, можа, не вызначыліся альбо абралі кандыдата, які зняўся, але ў цэлым яны ацэньваюць палітыку дзяржавы і яе кіраўніка

як правільную», — мяркуе дырэктар Аналітычнага цэнтру.

Удзельнік праграмы **дэпутат Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Андрэй САВІНЫХ** расказаў: «Ёсць яшчэ адзін цікавы факт, з якім я сутыкнуўся падчас сваёй выбарчай кампаніі, калі быў кандыдатам у дэпутаты. Уяўляецца, апазіцыйна настроены чалавек, калі ён даходзіць да выбарчай кабінкі, не факт, што прагаласуе «супраць». Ён у рэшце рэшт, у апошні момант робіць выбар на карысць кансалідацыі і стабільнасці грамадства. У мяне рэальна былі некалькі прыкладаў, калі апазіцыйна настроеныя людзі прызнаваліся, што галасавалі за мяне».

Андрэй Савіных адзначыў, што ў грамадстве павысіўся градус імкнення да пераменаў, з'явілася жаданне больш дынамічнага сацыяльнага развіцця, і Прэзідэнт пасылае адпаведны сігнал цалкам дакладна: «Ён кажа: нам патрэбны змены ў Канстытуцыі, нам патрэбна трансфармацыя ўладных інстытутаў, і нам патрэбна больш дынамічнае грамадства».

Дырэктар інфармацыйна-асветніцкай установы «Актуальная канцэпцыя» Аляксандр ШПАКОЎСКИ пагадзіўся: дзеючы кіраўнік дзяржавы робіць акцэнт на тым, што перамены ў Беларусі будуць, але праз Канстытуцыю, а не праз «майдан». «І гэта вельмі ўдала накладаецца на менталітэт беларускага народа, бо беларусы не хочучь ніякага гвалту», — сказаў эксперт.

Удзельнікі тэлепраграмы выказалі меркаванне пра тое, што ў краіне, хутчэй за ўсё, працягнуцца правакацыі, будуць і спробы аспрэчыць вынікі галасавання «вулічным шляхам», калі яны не задаволяць пэўныя сілы, але ў цэлым сітуацыя застаецца кіраванай з боку дзяржавы.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

РАМОНТ ЖЫЛЛЯ, ДАРОГІ І ЗЯМЕЛЬНЫЯ ПЫТАННІ

Памочнік Прэзідэнта — інспектар па Гомельскай вобласці Юрый Шулейка правёў прамую тэлефонную лінію для жыхароў рэгіёна. Звароты грамадзян прымалі ў аблвыканкаме. За дзве гадзіны на прамую лінію да памочніка Прэзідэнта паступіла больш за два дзясяткі званкоў з розных куткоў вобласці.

Гамяльчанін Віктар Васілевіч паскардзіўся, што яшчэ ў маі атрымаў ключы ад кватэры ў новабудулі на вуліцы Пенязькова, але святла ў доме няма да гэтага часу. Самотны пенсіянер Дзмітрый Міхайлавіч прасіў растлумачыць, як па ўсіх правілах атрымаць сацыяльнае жыллё. Мужчына прызнаўся, што жыве ў інтэрнацім пакоі, яму прапануюць выпісацца і перавесці атрыманае арэнднае жыллё ў статус сацыяльнага.

— Баюся застацца каля разбітага карыта і згубіць усё, — папрасіў парады пенсіянер і атрымаў аператыўную інфармацыйную падтрымку.

Яшчэ адна жыхарка Гомеля Таццяна Віктараўна звярнулася з просьбай разабрацца ў законнасці прыбудовы ў доме па вуліцы Жаркоўскага. Жанчына жыве па першым паверсе, але, з яе слоў, сонца ў вокны не заглядае ўжо чатыры гады. Зацягнутае кватэру лоджыя, якую прыбудавалі суседзі зверху. У адміністрацыі раёна жанчыне растлумачылі, што ёсць праект і дазвол на будаўніцтва, а згода іншых жыхароў не патрабуецца. Між тым дадзена даручэнне разабрацца ў аб'ектыўнасці звароту гамяльчанкі.

На адрас аднаго з абанентаў прамой тэлефоннай лініі Юрый Шулейка паабяцаў выехаць асабіста. Жыхарка вуліцы Гоголя ў Гомелі паскардзілася на падтапленне яе зямельнага ўчастка падчас дажджу. Прычына — у розніцы вышынь з суседнімі домаўладаннямі.

Прыпынак грамадскага транспарту ў аграгарадку Краснае Гомельскага раёна будзе ўсталяваны да канца жніўня. Вычарпальны адказ на свой зварот атрымала жыхарка населенага пункта Любоў Супічэнка, якая ўжо раней задавала гэтае пытанне.

Паўторна звярнулася на прамую лінію і шматдзетная маці з Раманавіч. Раней яна прасіла пасыпаць друзам дарогу, бо аўтамабілі падымаюць пыл. Як растлумачыла жанчына, просьбу выканалі часткова: насыпалі толькі невялікі ўчастак побач з яе домам. Шматдзетная мама таксама прасіла ўладкаваць штучную няроўнасць каля стадыёна. Пытанні ўзятыя на кантроль, дадзены распараджэнні канкрэтным адказным асобам.

У тэрміновым парадку неабходна разабрацца і ў сітуацыі інваліда-калясачніка — жыхара пасёлка Піянер, які некалькі гадоў дамагаецца атрымання кватэры на першым паверсе.

У размове з журналістамі пасля заканчэння прыёму Юрый Шулейка адзначыў:

— Усе ўзнятыя тэмы аб'ектыўныя. Адны з іх патрабуюць тлумачэння, іншыя — разгляду з выездам на месца і прысутнасці ўсіх бакоў. На жаль, яшчэ ёсць пытанні, якія не вырашаюцца на працягу доўгага часу, хоць людзі звярталіся да мясцовых улад. Адказы на звароты не могуць быць палавіністымі, па кожным неабходна прымаць вычарпальныя рашэнні.

Памочнік Прэзідэнта адзначыў, што ў агучаных праблемных пытаннях ёсць момант зацягвання справы:

— Звярнулася сям'я з Ельска, у якой згарэў дом пасля работ па газіфікацыі. Гэта недапрацоўка органаў, якія павінны даць заключэнне аб вінаватых і кампенсацыі шкоды, каб маладая сям'я магла працягнуць рамонт жылля. На жаль, ёсць шэраг пытанняў, якія не вырашаны мясцовымі ўладамі. Дадзена даручэнне разабрацца і прыняць канчатковае рашэнне.

Наталля КАПРЫЛЕНКА.

Выслухоўць і дапамогуць

Традыцыйна, па суботах, аблвыканкамамі і Мінскім гарвыканкамам праводзяцца прамыя лініі ў мэтах павышэння эфектыўнасці работы са зваротамі грамадзян і юрыдычных асоб, выкаранення фактаў бюракратызму і цяганіны, паператворчасці, а таксама для аператыўнага вырашэння праблемных пытанняў, якія ўзнікаюць у людзей.

Тэлефонныя лініі ў суботу, 18 ліпеня, з 9:00 да 12:00 правядуць:

- ✓ намеснік старшыні Брэсцкага аблвыканкама Дзмітрый Мікалаевіч ГАРАДЗЕЦКІ. Тэл. 8 016 221 31 21;
- ✓ кіраўнік спраў Віцебскага аблвыканкама Аляксандр Уладзіміравіч СЫСОЕЎ. Тэл. 8 021 222 22 22;
- ✓ намеснік старшыні Гомельскага аблвыканкама Андрэй Васілевіч КАНЮШКА. Тэл. 8 023 233 12 37;
- ✓ старшыня Гродзенскага абласнога Савета дэпутатаў Ігар Георгіевіч ЖУК. Тэл. 8 015 273 56 44;
- ✓ намеснік старшыні Магілёўскага аблвыканкама Валерый Анатолевіч МАЛАШКА. Тэл. 8 022 250 18 69;
- ✓ намеснік старшыні Мінскага аблвыканкама Іван Станіслававіч МАРКЕВІЧ. Тэл. 8 017 500 41 60;
- ✓ старшыня Мінскага гарадскога Савета дэпутатаў Андрэй Аляксандравіч БУГРОЎ. Тэл. 8 017 222 44 44.

Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь і работнікі Сакратарыята Палаты прадстаўнікоў вызываюць глыбокае спачуванне намесніку старшыні Пастаяннай камісіі па нацыянальнай бяспецы Лаўрыненку Ігару Уладзіміравічу ў сувязі з напаткаўшым яго вялікім горам — смерцю БАЦЬКІ.